



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2016年第24期 (总第42期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2016年07月11日

大国财政视野中的 政府治理结构与财政层级设置

马蔡琛

【内容简介】世界上的大国不算少，但大多采行联邦制的政府治理构架，其财政管理体系的构建，也主要参考了财政联邦主义理论。然而，中国作为单一制大国的治理模式，则是符合长期历史变迁和现实国情特点的。就单一制大国财政而言，中央与地方财政关系应该是一个重要的独特命题，在高速发展的经济转轨阶段，这一点显得尤为突出。如果借鉴公司治理结构，来类比大国财政的央地关系的话，中国这样的单一制大国而言，中央与地方的财政关系更接近于大型集团公司的“总公司”构架；而联邦制条件下的央地财政关系，则更加类似于“母子公司”结构。

综观世界各国分税制的实施情况，事权和支出责任划分得较为清晰、能够实施较为彻底分税制的国家，在地方政府财政层级的设置上，大多为两级制或三级制。但结合中国的现实，目前实行中央、省、市、县、乡的五级大纵深治理结构，仍旧是必要的。如果认同中央、省、市、县、乡的五级财政体系是某种内生性选择的话，那么中国的现代财政制度建设，也就只能寻求更具自主创新色彩的路径选择与制度安排。当前推进中的“省管县”和“乡财县管”这两项改革举措的长期效果，以及是否有必要继续推进，也是需要加以重新审视的。

世界上的大国不算少，但大多采行联邦制的政府治理构架，其财政管理体系的构建，也主要参考了财政联邦主义理论。然而，中国作为单一制大国的治理模式，则是符合长期历史变迁和现实国情特点的。

就大国财政而言，作为西方文明发源地的那些欧洲国家，不仅甚少相关经验可供借鉴；依据存在决定意识的逻辑，甚至在其思维范式中，很可能就从未考虑过“大国财政治理”之类的命题。

一、单一制大国的财政治理结构：基于公司治理的类比分析

就单一制大国财政而言，中央与地方财政关系应该是一个重要的独特命题，在高速发展的经济转轨阶段，这一点显得尤为突出。如果借鉴公司治理结构，来类比大国财政的央地关系的话，中国这样的单一制大国而言，中央与地方的财政关系更接近于大型集团公司的“总公司”构架。而联邦制条件下的央地财政关系，则更加类似于“母子公司”结构。其间的差异主要体现为这样几个方面：

第一，组织内部事权与支出责任分布上的差异。在公司治理理论中，战略、流程和管理作为公司治理结构的“骨骼”，是任何公

司都具备的内容，但不同类型的公司在“骨骼架构”上的定位是颇为不同的，其作用的结果也存在着某些差别。在“总分公司”构架下，各级地方治理主体并非管理学意义上的典型“独立法人实体”，而更多上级治理主体下辖派出机构的代理人色彩。也就是说，地方往往根据上级财政的授权（财政职能和权限划分），来推进各种财政活动。而在联邦制的“母子公司”结构下，与分权原则相适应，往往采取“地方余权主义”的划分方式，除宪法特别授予联邦的权利外，其他诸多权利基本上归属于地方。两相对比，“总分公司”的治理架构会导致基层组织内部的委托-代理问题更为突出。同时，由于央地之间（特别是省以下的各级政府之间）在权责分布上的“同质性”较强，也容易出现政府职能“上下一般粗”的分布格局。这导致财政转移支付资金在地方财政总盘子中的重要性更加突出，实施相对彻底的分税制财政体制难度较大。

第二，风险传递与扩散机制上的差异。在单一制大国的“总分公司”构架下，相关财政风险在组织内部的纵向传递与横向扩散效应，均相对显著且迅速。上下级政府间财政风险的纵向阻断相对困难，财政安全体系的整体联动性较强。而在联邦制国家的“母子公司”构架下，上下级政府之间的独立性相对较强，财政风险在组织内部的纵向隔离机制相对易于实现。在极端情况下，甚至可采用地方政府破产的壮士断腕方式（如近年来美国某些地方政府的案例）。

第三，激励机制与地方管理创新上的差异。在美国历史上的“进步时代”，随着地方财政预算迅速增加，腐败的潜在收益也水涨船高，城市老板（city boss）的权力过度膨胀，由此激发了以纽约市为代表的的部分地方政府开始尝试运用私营企业的会计技术，来推

进政府预算的公开透明和审计监督。应该说，这些来自于城市财政管理领域的开拓性创新，对于推进现代预算制度的建设具有重要启示价值。改革开放以来，我国财政改革的诸多成就，同样有许多源自地方政府开拓性的探索，如河北省的部门预算改革、天津市的标准周期预算改革、河南省焦作市的财政综合改革、浙江省温岭市的参与式预算改革等。我国作为一个幅员辽阔的单一制大国，地方财政管理改革显得尤为重要，还需要在现代财政制度的指导下完成自我创新的过程。

二、基于乡镇层级和地级市层级设置的思考

综观世界各国分税制的实施情况，事权和支出责任划分得较为清晰、能够实施较为彻底分税制的国家，在地方政府财政层级的设置上，大多为两级制或三级制。就主要大国的行政层级设置看，世界上国土面积前十位的国家，除中国和印度外，也大多实行两级制或三级制。近年来，随着“省直管县”和“乡财县管”改革的推进，适当精简政府层级的呼声也日益高涨。其实，有关政府级次多寡的论述，大约在80多年前，南开大学经济学科的创始人何廉先生就曾有过精辟的论述：“级数之多寡，与政费税收之有关，盖级数过多，则政费繁，政费繁则支出增，支出增则税之征收，自应加多”。换言之，如果可以将现行的“四层级”地方财政精简为两个或者三个层级，则政府间事权与支出责任的划分就有可能得到某些较具共识性的解决方案。但是，如果认同中央、省、市、县、乡的五级财政体系是某种内生性选择的话，那么中国的现代财政制度建设，也就只能寻求更具自主创新色彩的路径选择与制度安排。

第一，乡镇层级存在的辩证思考：基于阿罗不可能定理的分析。近年来，随着“撤乡并镇”改革的推进，很多地区的乡镇人口

规模已达5~10万人。以浙江省为例，2010年全国第六次人口普查结果显示，浙江省10万人以上的大镇已达34个，其中排名第一的苍南县龙港镇高达396000人。而县级层面上的人口规模往往为几十万甚至上百万。根据2012年中国县级市人口排名情况，位于第100位的黑龙江省双城市也高达82万人。

根据阿罗不可能定理^①，如果辖区内的人口超过一定的规模，那么将个体偏好整合为公共偏好，从而提供更具公众满意度的公共服务，在技术上将变得非常困难。从这个意义上讲，在现时的中国，仅就人口规模而言，乡镇是否应该作为最基层的政府治理层级，拥有相对独立的财政权，也是值得认真加以重新思考的。

第二，地级市层级存在的辩证思考：基于“统县政区”和“统省政区”的分析。自秦汉以来中国的地方治理结构均呈现为从“省县两级制”（即理想状态下的“郡县制”）向“三级制”的循环演化，但前后两个千年间的演化路径是截然不同的。自秦汉而至隋唐的前一个千年间，是在省级政府之上，往往会衍生出一级权限更大的治理层级（不妨称之为“统省政区”）。而自宋代以来的第二个千年中，改为在省与县之间增加一个“统县政区”的层级（大体相当于我们现在理解的地级市）。

就短期治理效率而言，后者无疑是一种低效率的制度安排；但从长远看，则从根本上杜绝了历史上反复出现的藩镇称雄问题。从这个意义上讲，在第二个千年中，采用这种“统县政区”的“降效型”治理结构，或许具有某种“两害相权取其轻”的意味。更通俗

① 阿罗不可能定理（Arrow's Impossibility Theorem）是由诺贝尔经济学奖得主阿罗首先陈述和证明的。其基本含义为，如果众多的社会成员具有不同的偏好，而社会又有多种备选方案，那么在既有的公共偏好整合机制下，就难以得到令所有人都满意的结果。

地说，如果消除了“省”与“县”之间的“统县政区”（地级市）这一夹层，尽管会出现短期内的效率提升，但从两千年的经验来看，迟早会在中央与省之间，生长出一个“统省政区”（汉代的州、唐代的道或藩镇等）。从历史经验看，这种“大区建制”的态势一旦形成，往往会产生难以控制的高山滚石效应，最终难免会出现藩镇称雄的局面，这较之“统县政区”的危害性要大许多。

从这个意义上讲，在2014年审议通过的新预算法中，保留了中央、省、市、县、乡的五级财政层级设置，至少为我们重新思考中国地方政府层级问题，预留了法律制度上的选择空间。当前推进中的“省管县”和“乡财县管”这两项改革举措的长期效果，以及是否有必要继续推进，也是需要加以重新审视的。

【作者简介】

马蔡琛，南开大学经济学院教授、博士生导师，中国特色社会主义主经济建设协同创新中心研究员。

